

聚焦中共二十大

二十大新聞發言人回應經濟發展熱點問題

為資本設「紅綠燈」 更好維護市場經濟

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）今年以來中國經濟增長壓力增大、市場信心有所減弱，中共二十大新聞發言人孫業禮在15日新聞發布會上對資本監管、民企發展、經濟增長等外界關切問題作出回應，向民企、外資大派定心丸。有記者提問說，中國對資本無序擴張的限制，特別是對互聯網平台的監管，可能不斷衝擊外資和民營企業的信心。孫業禮就此表示，對資本設置「紅綠燈」不是不要資本，而是要更好維護市場經濟秩序，使資本在法律法規的制度框架下健康發展。他重申，「兩個不動搖」方針政策現在沒有改變，將來也不會改變。



▲10月15日，中國共產黨第二十次全國代表大會新聞發言人孫業禮在北京人民大會堂舉行新聞發布會。圖為分會場。

“毫不动摇鞏固和發展公有制經濟，毫不动摇鼓勵、支持、引導非公有制經濟發展，這兩個‘毫不动摇’已經作為黨和國家的一項大政方針，寫入新時代堅持和發展中國特色社會主義的基本方略。這個方針政策現在沒有改變，將來也不會改變。”

——中共二十大新聞發言人孫業禮15日在北京表示

「不能把限制資本無序擴張和促進非公經濟健康發展對立起來看。資本是社會主義市場經濟的重要生產要素。」孫業禮提到，為資本設置好「紅綠燈」，不是不要資本，而是要更好維護市場經濟秩序，使資本在法律法規制度框架下健康發展。這樣做不僅不會影響民營經濟發展，而且有利於民營經濟發展。

孫業禮還說，民營經濟始終是堅持和發展中國特色社會主義的重要經濟基礎，民營經濟人士始終是黨長期執政必須團結和依靠的重要力量。「毫不动摇鞏固和發展公有制經濟，毫不动摇鼓勵、支持、引導非公有制經濟發展，這兩個‘毫不动摇’已經作為黨和國家的一項大政方針，寫入新時代堅持和發展中國特色社會主義的基本方略。這個方針政策現在沒有改變，將來也不會改變。」

「中國始終都會是投資的熱土，請大家放心。」孫業禮強調，中國是法治國家，無論是國有資本還是民營資本、內資還是外資，都受法律保護。我們將充分借鑒世界各國的有益做法，統籌好強監管和促發展的關係，不斷完善市場化、法治化、國際化營商環境。

中國經濟長期向好基本面沒改變

「中國經濟的快速增長已經結束了嗎？」有外媒記者在發布會提出對中國經濟長期增長的擔憂。孫業禮就此指出，受到新冠疫情和國際環境等因素影響，中國經濟面臨較大下行壓力。中國採取了一系列有力有效措施，穩住了經濟大盤，鞏固了企穩向好趨勢。相比而言，中國經濟發展在主要經濟體中仍處於較好水平，中國仍是世界經濟增長的重要穩定器和動力源。

「綜合判斷，中國發展仍具有諸多有利條件，中國經濟韌性強、潛力大、活力足，長期向好的基本面沒有改變。」孫業禮表示，下一階段，將按照中共二十大確定的行動綱領和大政方針，完整、準確、全面貫徹新發展理念，加快構建新發展格局，着力推動高質量發展，更好統籌發展和安全。

孫業禮表示，中國將繼續深化供給側結構性改革，着力擴大有效需求，切實保障糧食能源安全和產業鏈供應鏈穩定，持續加大穩就業政策實施力度，扎實做好民生保障工作，保持經濟運行在合理區間。

高水平對外開放是構建新發展格局應有之義

另外，早前中央提出構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，外界對此一直擔心，這是否會只關注內部循環，導致中國的對外開放程度越來越小。「這種擔心是不必要的。」孫業禮指出，構建新發展格局是根據中國發展階段、環境、條件變化，特別是基於比較優勢變化，審時度勢作出的重大決策，將為實現中國經濟長遠發展、為促進世界經濟穩定復甦注入持久動力。

「構建新發展格局是開放的國內國際雙循環，不是封閉的國內單循環；以國內大循環為主體，絕不是關起門來封閉運行，而是通過發揮內需潛力，使國內市場國際市場更好聯通。實行高水平對外開放是構建新發展格局的應有之義。」孫業禮進一步重申，對外開放是中國的基本國策。不論世界如何變化，中國開放的決心和意志不會動搖，我們將堅定不移實施更大範圍、更寬領域、更深層次的對外開放。

改革只有進行時 還有不少硬骨頭

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）中共二十大新聞發言人孫業禮15日在北京表示，改革只有進行時，沒



◆記者在分會場提問。

有完成時，改革還有不少難啃的硬骨頭。我們將堅持改革的正確方向，保持改革的定力，以更大的政治勇氣和智慧不斷把改革推向前進。

當天，中國共產黨第二十次全國代表大會新聞發布會舉行。全面深化改革任務進展如何？接下來將在哪些方面發力？面對記者提問，孫業禮說，2013年，中國共產黨召開十八屆三中全會，對經濟、政治、文化、社會、生態文明體制改革，國防和軍隊改革，黨的建設制度改革作出全面部署，實現改革由局部探索、破冰突圍到系統集成、全面深化的轉變。

就全面深化改革取得的具體成效，

他說，十年來共推出2,000多個改革方案，涉及經濟社會各領域，涵蓋衣、食、住、行、教育、醫療、養老等各方面，十八屆三中全會部署的改革任務總體完成，十九大以後部署的新的改革任務接續推進，在一些重點領域和關鍵環節取得突破性進展。比如，黨和國家機構改革、國防和軍隊改革、黨的建設制度改革等都是系統性、重塑性的，生態文明體制改革力度前所未有，推動美麗中國建設邁出重大步伐。

孫業禮說，經過新時代的改革，各領域基礎性制度框架基本確立，中國特色社會主義制度更加成熟、更加定

型，國家治理體系和治理能力現代化水平不斷提高，黨和國家事業煥發出新的生機活力。

「改革只有進行時，沒有完成時。我們深刻認識到，改革還有不少難啃的硬骨頭。」孫業禮表示，特別是在推動科技高水平自立自強，建設高標準市場體系，保障糧食、能源和資源安全，防範化解風險，促進經濟社會發展全面綠色轉型等方面，還面臨很多深層次矛盾和問題。

「我們將堅持改革的正確方向，保持改革的定力，以更大的政治勇氣和智慧不斷把改革推向前進。」孫業禮說。

中共黨代會從什麼時候設立發言人？

二十大小知識

中共黨代會發言人首次亮相是在1982年的中國共產黨第十二次全國代表大會上，這是黨代會開放歷程的標誌之一。

資料顯示，中共公布黨代會信息始於中共七大，1945年中共七大開幕後即對外報道，此後在1956年的中共八大對外報道了各項決議，1969年中共九大延遲公布了開幕消息，但發表了新聞公報。

隨著黨代會機制的日趨規範，特別是中國實行改革開放以後，信息發布

更加公開、透明。在此背景下，中共十二大上，時任中央對外宣傳小組組長的朱穆之成為黨代會歷史上第一位新聞發言人，此後黨代會新聞發言人制度正式形成並沿用至今。從1982年中共十二大開始，到2017年召開的中共十九大，八次黨代會先後有多位大會新聞發言人，包括朱穆之、劉忠德、徐光春、吉炳軒、蔡名照、度震等。其中，朱穆之連續擔任中共十二大、中共十三大發言人。進入新時代，中共黨代會各代表團組也已經設立新聞發言人制度，並在黨代會會期內舉行集體採訪活動，向中外記者開放。整理：香港文匯報記者 趙一存

中共二十大新聞發言人孫業禮15日在記者會指出，中國已經建成的小康社會遠遠超出了改革開放之初的預想，達到了中共十八大提出的目標要求。「這個小康社會的成色應該說是十足的。」孫業禮用一串數字作出說明，「這些都是實實在在的成就，經得起檢驗。」

- ◆到2020年，國內生產總值達到101.6萬億元人民幣，穩居世界第二大經濟體，人均國內生產總值超過1萬美元。
- ◆進入中等收入的人口超過4億人，形成全球規模最大、最具成長性的中等收入群體。
- ◆城鄉居民恩格爾係數分別下降到29.2%、32.7%，人民生活品質明顯提升。
- ◆到2020年底，9,899萬農村貧困人口全部脫貧，832個貧困縣全部摘帽，12.8萬個貧困村全部出列。

整理：香港文匯報記者 海巖

中美正確相處之道：相互尊重和平共處合作共贏

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）談及中美關係，中共二十大新聞發言人孫業禮15日在京表示，我們從來不信所謂的「修昔底德陷阱」，反對「國強必霸」的邏輯和零和博弈的思維。我們不惹事，但也不怕事。我們不欺負別人，但也不允許別人欺負我們。大勢不可逆。中華民族偉大復興歷史進程，任何人、任何勢力都不能阻擋。他說，未來50年國際關係中最重要的事情就是中美必須找到正確的相處之道。這其中的關鍵，就是習近平總書記提出的相互尊重、和平共處、合作共贏。

當日，中共二十大新聞發布會在人民大會堂舉行。日本共同社記者提問時說，我們經常聽到一個概念，就是「修昔底德陷阱」，指的是歷史上，新興大國在崛起的過程中都會受到守成勢力的阻擋，產生不可避免的衝突。現在中美兩國的矛盾已經十分激烈，那麼從現在起到2035年、或者到2049年左右，中方將會如何迴避這種衝突即將帶來的風險？或者說，面對阻擊者，中國是否有迎戰的決心？

對此，孫業禮回應稱，中美關係攸關世界前途命運，能否處理好彼此關係，是兩國必須回答好的世紀之問。如果說過去50年國際關係中一個最重要的事件是中美關係恢復和發展，造

福了兩國和世界，那麼未來50年國際關係中最重要的事情就是中美必須找到正確的相處之道。這其中的關鍵，就是習近平總書記提出的相互尊重、和平共處、合作共贏。我們相信，中美兩國人民有智慧、有機會、有能力找到這樣的相處之道。

「我們一直認為，中美共同利益遠大於分歧。一個健康穩定的中美關係，符合兩國人民共同利益。事實上，中美利益已經深度交融。單從經貿關係看，2021年，中美貿易額達到創紀錄的7,500多億美元，同比增長28.7%。中美經貿合作支撐了260萬個美國就業崗位。更應該看到，當今世界有許多挑戰需要兩國合作應對。國

際社會普遍期待中美兩國發揮引領作用，承擔大國責任，穩定雙邊關係，推動全球合作。」

「我們不惹事 但也不怕事」

孫業禮指出，和平、和睦、和諧是中華民族五千年來一直追求和傳承的理念，中國謀求發展是為了本國人民過上更美好生活，而不是挑戰別人。我們從來不信所謂的「修昔底德陷阱」，反對「國強必霸」的邏輯和零和博弈的思維。我們不惹事，但也不怕事。我們不欺負別人，但也不允許別人欺負我們。大勢不可逆。中華民族偉大復興歷史進程，任何人、任何勢力都不能阻擋。